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Karpatsko-dukelská operace 1944, památník a národní hřbitov 

ILONA POKORNÁ 

 

Úvod 

Karpatsko – dukelská operace byla útočná operace sovětských a československých vojsk 

na podzim roku 1944 v dukelském průsmyku na severovýchodním Slovensku. Tato operace 

měla spojit povstalce slovenského národního povstání a Rudou armádu. V této operaci se 

postavilo 150 tis. vojáků Rudé armády a 16 700 Čechoslováků proti 100 tis. vojáků Německa 

a Maďarska. K-D operace byla v mysli maršála Ivana Koněva naplánována na 5 dní. Ve 

skutečnosti však trvala skoro 3 měsíce, padlo 19 tis sovětských vojáků, 1800 příslušníků 

1. Československého armádního sboru, 4500 jich bylo zraněno a sbor přišel o 90% velitelů. 

Na německé straně bylo zabito 10,5 tis. vojáků. 

 

Vojenský pohled 

Z vojenského pohledu je Dukla jednou z nejvýznamnějších operací na našem území. Je 

symbolem neúspěchu, protože průsmyk byl sice překročen, ale původního plánu se nedosáhlo.  

Nacistická vojska byla dobře připravena a věděla, co jim hrozí. Odzbrojili slovenskou armádu 

a Sověti museli odrážet silnou nacistickou obranu.   

 

Politický pohled 

Dukelská operace byla jednou z nejtvrdších od dob legionářských počátků. Je třeba ji, ale 

vnímat i z hlediska politického zákulisí. Z tohoto hlediska byla Sovětskou operací. SSSR 

k tomu vedli spíše politické zájmy , především snaha posílit ve slovenském národním 

povstání prosovětský proud a upevnit tak sovětský vliv na ČSR. 

 

Předcházející události 

Před samotnou Karpatsko-dukelskou operací se stav na východní frontě vyvíjel 

následovně. Na konci léta 1944 zatlačila Rudá armáda německou armádu v Polsku k hranicím 

ČSR. Zdejší krajina tvořila přirozenou bariéru mezi rozsáhlými ukrajinskými rovinami a 

střední Evropou. Podle původního sovětského plánu měla Rudá armáda obejít Karpaty ze 

Severu a zaútočit směrem na Krakov, zároveň na Jihu měla projít do Podunajských nížin. 

Hornaté části Slovenska se měla fronta vyhnout, protože vedení boje v tomto terénu je velice 

obtížné. Sověti navíc používali taktiku drtivých tankových úderů, která je využitelná jen 
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v rovině, nikoli v hornatém prostředí Slovenska. Do střední Evropy se Sověti chystali 

proniknout na Jihu z Maďarska . Ke Karpatům se hodlali přiblížit pouze  pokud by měla  

nepřátelská vojska ustupovat tímto směrem. Sovětská generalita byla tedy přesvědčena, že 

překročení Karpat nebude nutné.  

 

Žádost o pomoc slovenskému národnímu povstání 

29. 8. 1944 bojem žilinských vojáků s přicházejícími německými okupačními vojsky 

začalo slovenské národní povstání. Den na to byl poslán telegram generálu Píkovi, 

náčelníkovi československé vojenské mise v Sovětském Svazu. V telegramu byla žádost o 

pomoc povstalcům dodávkou zbraní a uvolením 2. Československé paradesantní brigády. 

31. 8. 1944 se velvyslanec v Sovětském Svazu Fierlinger a náčelník československé vojenské 

mise v SSSR Píka obrátili na sovětskou vládu se žádostí o pomoc povstalcům. Chtěli „ aby 

slovenskému lidu byla poskytnuta pomoc v rámci operačních možností Rudé armády 

v souladu s tím plánem, který představil generálnímu štábu generál Píka.“ Archivní 

dokumenty dokazují, že si českoslovenští vojenští představitelé útočnou vojenskou operaci 

Rudé Armády jak přáli, tak i velení RA nabádali, aby takovou operaci uskutečnilo. Impulzem 

k realizaci útočné operace na Slovensku byl návrh maršála Koněva, který podal 2. 9. 1944 

hlavnímu stanu nejvyššího velení ozbrojených sil SSSR. 

 

Sovětský plán 

Poté, co se sověti rozhodli, že je nezbytné provést operaci skrz Dukelský průsmyk , museli 

plán upravit. Podle plánu měla být dukelská operace vedena ve dvou směrech, Ve směru 

hlavního úderu Krasno–Dukla–Prešov měla útočit sovětská 38. armáda generála 

K. S. Moskalenka, posílená 25. tankovým sborem, 1. gardovým jezdeckým sborem a Prvním 

československým armádním sborem v SSSR. Pomocný úder měl být veden ve směru Sanok –

 Prešov provedený pravým křídlem 1. gardové armády.  První pásmo obrany v Karpatském 

předhůří  měli překonat  nejdříve sovětská vojska 38. armády následovaná 25. tankovým 

praporem a 1. gardový jezdecký a 1. československý armádní sbor měl  zabezpečit  rychlým 

tempem vývoj operace tak, že v průběhu 4 až 5 dní útočící vojska měli dosáhnout pásma Stará 

Ľubovňa – Prešov. Sovětskou 38. armádu při tom měla podporovat část 2. letecké armády a 

1. gardová část 8. letecké armády.3. den byl naplánován útok dvou východoslovenských 

divizí do týlu německé obrany . 
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Bitvy 

8. Září 1944 vyrazila vojska 38. Sovětské Armády s podporou letectva do útoku  a 

překonala první pásmo německé obrany, ale nebyla schopna dobýt Krásno za pochodu a byli 

nuceni ho obejít. Proto Ivan Koněv nařídil 9. Září nasadit druhý sled: 1. Gardový jezdecký 

sbor, 1. Československý armádní sbor v SSSR a 25. Tankový sbor. Ti se do svých postavení 

přesouvaly v noci. Jejich postup, ale nebyl  dostatečně rychlí a odpor německých jednotek 

zesílil. Ty začaly obsazovat dříve vybudovanou linii obrannou linii. Německé velení v té době 

přesunulo do oblasti bojů 2 tankové a 2 pěší divize, které stáhlo z jiných úseků fronty a hlavně 

z nasazení proti povstalcům. Na této linii se Němcům podařilo zadržet postup sovětských a 

československých jednotek. V té stejné době přešlo do útoku i pravé křídlo 1. gardové 

armády, které ale úpornou německou obranou také podstatně neproniklo. Na styku 38. a 1. 

gardové armády byli nasazení vojáci 2. československé paradesantnej brigády, kteří ve 

spolupráci se sovětskými tankovými jednotkami vybojovali urputné boje o obce Pułavy, 

Pielin, Dalany a Jędruskowce.  

Následně se 18. září na rozkaz velitele fronty začali stahovat do týlu, kde se připravovali 

na odlet na Slovensko k povstalcům. V souvislosti s pomalým postupem útočících vojsk byly 

z frontových záloh vyčleněné na pomoc operaci 4. gardový a 31. tankový sbor, další menší 

jednotky a hlavně dělostřelectvo. Po zdlouhavých několikadenních bojích se sovětským a 

československým jednotkám podařilo vyvrátit i druhé pásmo německé obrany a obsadit město 

Dukla. 

 1. československý armádní sbor od 10. září 1944 vybojoval velmi těžké boje o kótu 534, 

dominantu německé obrany u města Dukla. Tyto boje vrcholily 20. září. 

Od 13. září začal mezerou v německé obraně postupovat do německého týlu 1. gardový 

jezdecký sbor. Jeho úlohou bylo postoupit ve směru na Zborov a Bardejov, odkud měl dále 

rozvíjet ofenzivní činnost směrem na Starou Ľubovňu. Německé velení ale proti 

pronikajícímu sboru nasadilo tankové jednotky, kterým se podařilo uzavřít vzniklý průlom a 

začali ho obkličovat. Sovětským tankovým jednotkám se už nepodařilo postoupit za 

gardovým jezdeckým sborem, který se dostal na jihovýchod od Dukelského průsmyku, a ten 

proto dostal novou úlohu obsadit komunikaci spojující průsmyk se Svidníkem a odříznout tak 

Němcům ústupovou cestu na jih. Ani to se mu však kvůli silné obraně nepřítele, která se stále 

stupňovala, a pro nedostatek munice nepodařilo. Proto se začal probojovávat zpět k 

sovětským vojskům. 

V druhé polovině září 1944 z útočících jednotek postoupila nejvíce 4. gardová armáda. Do 

útoku byly postupně nasazované i ostatní síly 4. ukrajinského frontu, které začaly 
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východokarpatskou operaci, která měla za cíl osvobodit celou oblast Východních Karpat. 20. 

září 1944 1. gardová armáda překročila hlavní karpatský hřeben a vstoupila na 

československé území. Jednotky prvního sledu ze 3. horského střeleckého sboru 21. září 1944 

osvobodili první slovenskou obec Kalinov, ale celkově se jim nepodařilo výrazně postoupit 

přes německé pozice.  

Koncem září probíhaly též těžké boje v prostoru 38. armády, když se československé 

jednotky snažily probojovat ke státní hranici. Česko-Slovenský armádní sbor tu vybojoval 

těžkou ozbrojenou bitvu o Hyrowu horu, ale stále nacházel severně od dukelské komunikace, 

u obce Zyndranowa a v okolí průsmyku. Část jednotek 67. střeleckého sboru 4. října 1944 

přemohla německou linii jižně od Dukelského průsmyku a postoupila na československé 

území. Česko-Slovenský armádní sbor je při tom následoval, překročil Dukelský průsmyk a 

ještě ten stejný den po boji osvobodil Vyšný Komárnik. Německé jednotky se ale zachytily na 

dalším obranném pásmu 6 km jižně od průsmyku a opíraly svou obranu o vrchy Javira a 

Obšar. Další útoky na tuto linii obrany se fašistům podařilo odrazit. Velení 38. armády proto 

rozhodlo přenést úder jihovýchodně od průsmyku ve směru cesty Kapišová - Svidník.  

Odtud se jednotky 67. střeleckého sboru s podporou tanků pokusily prorazit k hlavní 

komunikaci směřující z Dukelského průsmyku. Právě zde se v údolí potoka Kapišovka se 

mezi obcemi Nižná Pisaná a Kapišová od 25. do 27. října 1944 odehrály nejtvrdší boje celé 

operace. Německá obrana se tu opírala o kopcovitý terén, který byl v té době důsledkem deště 

těžko schůdný. Obě strany v krvavých bojích vedených za nepříznivého podzimního počasí 

utrpěly těžké ztráty. Sovětským jednotkám se nepodařilo výrazněji postoupit. Postup 

hornatým terénem trval až do dubna 1945. Osvobozovací boje byly završeny v rámci 

východokarpatské operace. 

 

Výsledek 

V roce 1944 se ukázalo, že Karpaty představují těžko překonatelnou přírodní překážku. 

Operace neskončila úspěchem. Od začátku neměla velké vyhlídky na úspěch, byla politickým 

gestem náklonnosti Sovětského Svazu k Československu. Vázala velký počet vojsk (20 

divizí), a proto se stala největší vojenskou pomocí Slovenskému národnímu povstání.  

 

Památník 

Dukelské bojiště a památníky Karpatsko-dukelské operace ve Svidníku jsou národní 

kulturní památky, věnované historickým událostem, které se odehrály v době 2. světové války 

v oblasti Dukelského průsmyku a památce zde padlým vojákům. Jeho vybudováním v 
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prostoru bojů Karpatsko-dukelské operace vláda Československé republiky vzdala hold 

padlým vojákům 1. československého armádního sboru.  Dukelské bojiště od obce Kapišová 

po slovensko - polský hraniční přechod Dukla se nachází expozice v přírodě s rozmístěnou 

bojovou technikou. Zpřístupněná jsou i zrekonstruovaná dělostřelecká palebná postavení a 

bunkry 1. Československého armádního sboru v SSSR.  

 

Dukla 

Památník 1. Československého armádního sboru, který byl postavený v roce 1949 podle 

návrhu Ing. Arch. J. Grusa. Památník je vysoký 28 m, při příležitosti 20. výročí Karpatsko – 

dukelské operace bylo v areálu památníku umístěno sousoší „Žalujeme“. Na kolonádě 

vedoucí k památníku jsou umístěny bronzové tabule, na kterých jsou vygravírovaná jména 

1256 padlých vojáků 1. Československého armádního sboru. Po obvodu hřbitova jsou 

umístěny busty 15 hrdinů Karpatsko – dukelské operace. Národní kulturní památkou je Dukla 

od roku 1961. 

 

Svídník 

Zde se nachází památník sovětské armády. Byl postaven roku 1954 Ing. Arch. K. Lodrem, 

V. Šedivým a J. Krumprechtem. Autory soch jsou sochaři O. Kozák, J. Hana a F. Gibala. 

Pylón památníku je vysoký 37 m. Před památníkem je bronzová socha sovětského vojáka. 

Jejími autory jsou J. Bartoš a J. Hana. Kolem památníku je vojenský hřbitov, na kterém se 

nacházejí 4 masové hroby, kde je pochováno kolem 9 tisíc sovětských vojáků. Stejně jako 

Dukla je Svídník od roku 1961 národní kulturní památka. 

 

Údolí smrti 

Mezi obcemi Kapišová, Kružlová a Nižná Písaná je v terénu rozmístěna tanková technika 

znázorňující tankovou rotu v útoku. Symbolizuje 8 tanků T – 34/85. Návštěvníkům 

připomínají tankové boje, které se tady odehráli od 25. do 27. 10. 1944 
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